
Sample Paper 2024-25       Roll No…………………. 

CLASS: 9th (Sr. Secondary) HOME SCIENCE 

ACADEMIC/OPEN 
[Hindi and English Medium] 

 [Time allowed: 2.5 hours]       [Maximum Marks: 60] 

 

 निरे्दश : 

1. सभी प्रश्न अननवायय हैंI  

2. प्रश्न सख ्ंया 1 से15 तक प्रते्यक प्रश्न वस्तननिुननष्ठ प्रश्न है और 1अक्ं  का है, ननदेशानसिुार 

इन प्रश्नन्ं के उत्तर दीनजए।। प्रश्न सख ्ंया 16 से 22 तक प्रते्यक प्रश्न अनत लघिुउत्तरीय प्रश्न हैं 

और दन अक्ं  का है, प्रश्न सख ्ंया 23 से 29 तक प्रते्यक प्रश्न लघिुउत्तरीय प्रश्न हैं तीन अक्ं  

तथा प्रश्न सख ्ंया 30 से 31 तक दीघय उत्तरीय प्रश्न हैं। प्रते्यक प्रश्न 5 अक्ं  का है। 

 Instructions: 

 1. All questions are compulsory. 

 2. Questions 1 to 15 are of 1 mark each, questions 16 to 22 are of Two marks 

each, questions 23 to 29 are of Three marks each and questions 30 to 31 are of 

Five marks each 

 

SECTION-A 

Q1. ननम्ननलखखत में से कौन सा प्राकृनतक रेशा है?  

a) टेरीवूल     b) नायलॉन   c) टेरीकॉट   d) ऊन 

Which among the following is the natural fiber? 

a) Tere wool                         

b) Nylon 

c) Tere cot                             

d) Wool 

 

Q2. कौन सा स्ंसाधन सभी के पास समान है?  

a) समय   b) ऊजाय   c) धन   d) पाकय  

Which resource is common to all? 

a) Time   b) Energy  c) money  d) Park 

 

Q3. अस्थायी दा्ंतन्ं की स्ंख्या नकतनी हनती  है? 

a) 30  b) 32  c) 20  d) 40 

What is the number of temporary teeth? 

a) 30  b) 32  c) 20  d) 40 

 



Q4. ननम्ननलखखत में से कौन सा प्राथनमक उपचारकताय का गिुण नही ्ं है? 

 a) बहादिुर   b) झगडालू   c) नवनम्र   d) सहयनगी  

Which of the following is not the quality of first aider? 

a) Brave   b) Quarrelsome c) Polite   d) Associate                       

 

Q5. कर्ंट लगने पर कर्ंट की तार कन नकस वस्तिु से हटाना चानहए? 

a) लनहे की छड से    b) लकडी की छडी से  

c) एल्यिुमीननयम की छड से   d) सभी वस्तिुओ्ं से 

Which object should be used to remove the live wire in case of electric shock? 

a) With an iron rod   b) With a wooden stick 

c) Aluminium rod                      d) From all 

 

Q6. यह बाथरूम में दिुघयटना का कारण हन सकता है 

a) निसलना    b) बेहनश हन जाना 

c) चक्कर आना   d) कनई नही ्ं 

 It could be the cause of an accident in bathroom  

a) Slipping                                     b) To become unconscious 

c) Dizziness                                  d) None 

 

एक शब्द में उत्तर दें  Give answers in one word. (1x3=3) 

Q7. गभय में लडनकयन्ं की हत्या पर प्रनतब्ंध अनधननयम कब पाररत नकया गया था? 

When was the ban on killing of girls in womb passed?  

 

Q 8. गृह नवज्ञान की नकस शाखा का अध्ययन करके हम कपडा निजाइनन्ंग: बिुटीक, 

कपडा उत्पादक और ननयायतक जैसे पेशे कर सकते हैं?  

By studying, which branch of home science we can do the professions like 

textile designing: Boutique, textile producer and exporter? 

 

Q9. शहरीकरण के प्रभाव के कारण नकस प्रकार के पररवारन्ं की स्ंख्या में वृखि हुई है? 

Which type of family has increased in number due to the effect of urbanization?         

       

    ररक्त स्थान भरें       Fill in the blanks  

Q10. गृह नवज्ञान में किु ल ________ के्षत्र हैं। 

Home science has total ________ areas. 

 

Q11. भारत सरकार ने लडनकयन्ं के नलए कक्षा ________ तक मिुफ्त नशक्षा की व्यवस्था 

की है। 



 Indian government has made free education for girls till class________.  

 

Q12. नवटानमन सी की कमी के कारण ______रनग हनता है। 

Due to deficiency of Vitamin C _______disease occurs. 

 

नीचे नदए गए प्रश्नन्ं में 2 कथन हैं, अथायत  अनभकथन (A) और कारण (R)। नीचे नदए गए 

उनचत नवकल्प का चयन करके प्रश्नन्ं के उत्तर दीनजए। प्रश्न एक-एक अ्ंक के हैं। 

The questions below consist of 2 statements namely ASSERTION (A) and 

REASON (R). Answer the questions by selecting the appropriate option given 

below. The questions below are of one mark each. 

Q13. (A) - गृह नवज्ञान नसिय  घर का नवज्ञान है। 

(R) - गृह नवज्ञान व्यखक्त कन बदलते समय की चिुनौनतयन्ं का सामना करने के नलए 

प्रनशनक्षत करता है। 

a) केवल A सही है 

b) केवल R सही है 

c) A और R दननन्ं सही हैं और R, A की सही व्याख्या है 

d) A और R दननन्ं सही हैं लेनकन R, A की सही व्याख्या नही ्ं है 

 (A) –  Home science is just the science of home. 

  (R) – Home science trains a person to face the challenges of changing time. 

a) Only A is correct 

b) Only R is correct 

c)A and R both are correct and R is the correct explanation of A 

d) A and R both are correct but R is not the correct explanation of A 

 

Q14. (A) - वतयमान समय में सभी नवद्यानथययन्ं के नलए गृह नवज्ञान नशक्षा आवश्यक हननी 

चानहए। 

(R) - गृह नवज्ञान न केवल व्यखक्त के समू्पणय व्यखक्तत्व और जीवन शैली का 

नवकास करता है बखि उसे स्वरनजगार के नलए भी तैयार करता है।  

a) केवल A सही है 

b) केवल R सही है 

c) A और R दननन्ं सही हैं और R, A की सही व्याख्या है 

d) A और R दननन्ं सही हैं लेनकन R, A की सही व्याख्या नही ्ं है 

(A) –  Home science education should be necessary for all  

students in the present time. 

(R)- Home science not only develops the complete personality and life style of 

 a person but also prepares him for self-employment. 

a) Only A is correct 



b) Only R is correct 

c) A and R both are correct and R is the correct explanation of A 

d) A and R both are correct but R is not the correct explanation of A 

 

Q15. ननम्ननलखखत का नमलान करें  

A) वमी कम्पनस्ट   i. खाद्य एव्ं पनषण नवज्ञान 

B) आयनिीन        ii. रेशम 

C) आहार नवशेषज्ञ   iii. कें चिुआ 

D) कपडन्ं की रानी   iv. घेंघा  

ननम्ननलखखत में से सही नवकल्प चिुनें 

A. ii; iv; iii; i 

B. iii; iv; ii; i 

C. iii; iv; i; ii 

D. iii; i; ii; iv 

Match the following 

A) Vermi compost                          i. Food and nutrition science 

B) Iodine                                         ii. Silk 

C) Dietician                                    iii. Earthworm 

E) Queen of clothes                        iv. Goitre 

Choose the correct option from following 

A. ii; iv; iii; i 

B. iii; iv; ii; i 

C. iii; iv; i; ii 

D. iii; i; ii; iv 

 

SECTION-B 

Q16. वसा में घिुलनशील नवटानमनन्ं के नाम नलखखए। 

Write the names of fat soluble vitamins. 

OR 

 स्ंतिुनलत आहार क्या है? 

What is balanced diet? 

 

Q17. नवटानमन िी की कमी से हनने वाली नकसी बीमारी का नाम नलखखए। 

 Write the name of any disease caused by deficiency of vitamin D. 

  

Q18. प्राथनमक नचनकत्सा का अथय नलखखए। 

Write the meaning of first –aid. 

 



Q19. स्ंसाधन नकसे कहते हैं? 

 What are thes resources? 

OR 

मानव स्ंसाधन के दन उदाहरण दीनजए। 

Give two examples of human resources. 

 

Q20. एक जन्तिु रेशे का नाम बताइए। 

Name an animal fibre. 

 

Q21. कम्पनस्ट बनाना क्या है? 

What is composting? 

 

Q22. ल्ंबाई के आधार पर रेशन्ं कन नकतने वगों में बा्ंटा जाता है? नाम नलखखए। 

 On the basis of length fibre are divided into how many classes. Write the 

names. 

                                                                 

SECTION-C 

Q23. वृखि और नवकास के बीच कनई तीन प्रमिुख अ्ंतर नलखखए? 

Write any three major differences between growth and development? 

                                                                             OR 

वृखि और नवकास के बीच कनई तीन प्रमिुख अ्ंतर नलखखए। 

Write any three major differences between growth and development. 

 

Q24. प्रनटीन के तीन प्रमिुख कायय नलखखए। 

 Write three major functions of protein. 

 

Q25. रेशम के रेशे की लम्बाई, चमक, र्ंग और ल्ंबाई के बारे में नलखखए। 

Write about the length, shine, colour and length of silk fibre.  

OR 

नमनित रेशे क्या है? नमनित रेशन्ं के किु छ उदाहरण दीनजए। 

What is mixed fibre? Give some examples of mixed fibres. 

 

Q26. मातृसत्तात्मक पररवार और नपतृसत्तात्मक पररवार के बीच अ्ंतर स्पष्ट करें। 

 Explain the difference between matriarchal family and patriarchal family. 

 

Q27. स्ंसाधनन्ं की मिुख्य नवशेषताओ्ं की व्याख्या करें। 

Explain the main characteristics of resources. 

 



Q28. अपनशष्ट कम करने के नलए किु छ सिुझाव दीनजए। 

Give some suggestions to reduce waste 

Q29. एक बचे्च के अस्थायी दा्ंतन्ं के नवकास के क्रम के बारे में नलखें । 

Write about the sequence of development of temporary teeth of a child 

                                      

SECTION-D 

Q30. ऊनी रेशे के भौनतक गिुणन्ं की व्याख्या करें  । 

 Explain physical properties of wool fibre  

OR 

 कपास रेशे के भौनतक गिुणन्ं की व्याख्या करें  । 

Explain physical properties of cotton fibre. 

 

Q31. काबोहाइिर ेट के प्रमिुख कायों की व्याख्या करें। 

 Explain major works of Carbohydrates. 

OR 

कैखशशयम के प्रमिुख कायों की व्याख्या करें। 

 Explain major works of Calcium. 

 



STEPWISE MARKING INSTRUCTIONS 

HOME SCIENCE 

CLASS -9
th 

(Ninth)                                                                   CODE: 

(Hindi and English medium) 

Academic/Open 

 

Note- These are expected answers. Invigilators may use their discretion to make 

the answer sheets. 

Section 

 

Q.No. Expected Answer Marks 

A 1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

(d) Wool 

(a) Time 

(c) 20 

(b) Quarrelsome  

(b) With a wood stick 

(a) Slipping 

1944 

Textile Science and Apparel 

Nuclear family 

Five 

Class 8 

Scurvy 

(b) 

(c) 

(a) 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

B 16 

 

 

 

 

17 

 

18 

 

 

 

19 

 

 

 

 

Fat soluble vitamins: A, D, E, K 

 OR 

A balanced diet is a diet that contains all the 

nutrients in appropriate amount to meet the daily 

needs of the body. 

The disease caused by deficiency of vitamin D is 

Rickets. 

First aid means the help which is given to the patient 

or the injured before the arrival of the doctor so that 

the patient or injured can be saved from the bad 

consequences of the incident. 

The objects or facilities which are used to achieve 

the goal are called resources.  

OR 

Two examples of human resources are: 

1. Energy      2. Knowledge 

1x2=

2 
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20 

21 

 

22 

Names of animal fibers are silk and wool 

Process of making useful fertilizer from waste is 

called composting. 

On the basis of length, fibers can be divided into two 

categories: 

1. Filament (long fibers)      2. Staples (short fibers) 

2 

2 

 

2 
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26 

Growth 

1. Growth is 

quantitative. 

Development 

Development is both 

quantitative as well as 

qualitative. 

2. It is for a limited 

time period. 

It takes place throughout 

life, or till death. 

3. It is due cell 

division. 

This is due to active 

adjustment or adaptability. 

OR 

1. Development is a continuous process 

2. Development occurs in specific patterns. 

3. Development is always from general to specific 

4. Each stage of development has its own 

characteristics. 

5. Every individual passes through every stage. 

 

1.For building new cells of the body, 

2.Maintenance and growth of body,  

3.Formation of enzymes, hormones, and anti-bodies,  

4.Formation of hemoglobin,  

5.Balance of acids and bases. 

 

Length: Silk is a filament fiber; the length of the 

fiber can be from 750-1100 meters.  

Shine: Silk has the highest shine, that’s why it is also 

called ‘Queen of fibers.’  

Color: Its color varies from cream to brown. 

OR 

When a fiber is prepared by mixing more than one 

type of fiber then it is called mixed fiber. Some 

examples of mixed fibers are:  

1. cottonwool (cotton + wool)  

MATRIARCHAL 

FAMILY 

PATRIARCHAL 

FAMILY 

1. In this type of 

family, the wife lives in 

The husband’s house is 

the wife’s permanent 

1x3=

3 
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1+1+1

=3 

 

 

 

 

 

1+2=

3 
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28 

 

 

 

 

 

 

 

 

29 

 

 

 

her father’s house. residence. 

2. The lineage of the 

child is determined 

from the mother’s side. 

The lineage of the child 

is determined from the 

father’s side. 

3. The wife does not 

give up the surname of 

her own family but her 

children also adopt the 

mother’s surname. 

Women leaves the title 

of her own family and 

accepts the title of the 

husband’s family. 

4. Women has full 

authority over the 

family property and 

taking decisions in the 

family. 

Husband has full 

authority over family 

property and taking 

decisions in the family. 

2. terricot (terylene + cotton)  

3. terrysilk (terylene + silk)  

4. terrywool (terylene + wool)  

5. cottonsilk (cotton + silk) 

 

 

All resources are useful, all resources are limited all 

resources are interrelated. 

 

1. When you go for shopping, carry your own cloth 

shopping bad.  

2. Refuse plastic bag as far as possible.  

3. Keep two dustbins in the house.  

4. A green one and a second blue one.  

5. Different type of waste wet/dry should be put in 

the dustbin.  

6. Try to sell recyclable items as far as possible. 

 

If the baby is healthy, the teeth start emerging from 

the fifth month. The front teeth in the lower jaw 

emerge frost, then the teeth of the upper jaw emerge. 

Temporary teeth emerge for about two to three years, 

there number is 20. 
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Feeling: Clothes made from this fiber are soft and 

supple.  

Wearing it in winter season make us feel warm.  

Structure: Under the microspore layers of woolen, 

fibers are seen overlapping each other at various 

1x5=

5 
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places.  

Length: Wool is a staple (short) fiber, the length of 

this fibre can be 1-18 inches.  

Strength: It is a weak fiber, its strength further 

decreases when it gets wet. 

 Flexibility: this fiber has a lot of flexibility.  

Water absorbing capacity: the power to absorb 

water/moisture is very high.  

OR 

Feeling: Cloth made of this fiber are rough and hard.  

Texture: cotton fiber when seen through a 

microscope, it looks like a flat twisted ribbon.  

Length: It is staple (short) its length can be from ½ 

inch to 2 inches. Strength: It is a strong fiber and 

hence can withstand a lot of rubbing. Being wet 

further increases its strength.  

Shine: it doesn’t have natural shine.  

Flexibility: It doesn’t have flexibility hence cotton 

gets stressed quickly. 

 

1. To provide energy.  

2. To spare protein.  

3. To help in utilization of fat.  

4. To help in utilization of calcium.  

5. Helpful in muscle contraction.  

6. Essential for central nervous system.  

7. To make food tasty.  

8. To help in gastro-intestinal function.  

OR 

1. Formation of bones.  

2. Formation of teeth.  

3. For growth and development of body.  

4. Helpful in blood clotting.  

5. Controls beating of heart.  

6. Control of acid and base balance. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1x5=

5 

 

 

 1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

(घ) ऊन 

(क) समय 

(ग) 20 

(ख) झगड़ालू 

(ख) लकड़ी की छड़ी स े

(क) फिसलऩा 

1994 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 



8 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

वस्त्र ववज्ञ़ान और पररध़ान 

एकल पररव़ार 

प़ाांच 

कक्ष़ा 8 

स्कवी 

(B) 

(C) 

(A) 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 
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वस़ा में घुलनश़ील ववट़ावमन: ए, ड़ी, ई, के 

अथव़ा 

असांतुवलत आह़ार वह आह़ार ह ैवजसमें शऱीर की दवैनक 

आवश्यकत़ाओं को पूऱा करन ेके वलए सभ़ी पोषक तत्व उवचत 

म़ात्ऱा में मौजूद हों। 

 
ववट़ावमन ड़ी की कम़ी स ेहोने व़ाल़ा रोग ररकेट्स ह।ै 

 
प्ऱाथवमक उपच़ार क़ा अथथ ह ैवह सह़ायत़ा जो डॉक्टर के आने 

स ेपहल ेरोग़ी य़ा घ़ायल को द़ी ज़ात़ी ह ैत़ाफक रोग़ी य़ा  

घ़ायल को घटऩा के बुरे पररण़ामों स ेबच़ाय़ा ज़ा सके। 

 
लक्ष्य को प्ऱाप्त करन ेके वलए वजन वस्तुओं य़ा सुववध़ाओं क़ा 

उपयोग फकय़ा ज़ात़ा ह ैउन्हें सांस़ाधन कहते हैं। 

अथव़ा 

म़ानव़ीय सांस़ाधन के दो उद़ाहरण हैं: 

1. ऊज़ाथ 2. ज्ञ़ान 

 
प्ऱावणज रेशों के ऩाम रेशम और ऊन हैं 

अपवशष्ट स ेउपयोग़ी ख़ाद बऩाने की प्रफिय़ा को कम्पोस्ट 

बऩाऩा कहते हैं। 

 
लांब़ाई के आध़ार पर रेशों को दो श्रेवणयों में ववभ़ावजत फकय़ा 

ज़ा सकत़ा ह:ै 

1. फिल़ामेंट (लांब ेरेशे) 2. स्टेपल (छोटे रेशे) 

1x2=

2 
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1.वृवि म़ात्ऱात्मक होत़ी ह।ै 

 
2.यह स़ीवमत समय के वलए 

होत़ी ह।ै 

3. ह।ै यह कोवशक़ा 

ववभ़ाजन के क़ारण होत़ी ह।ै 

ववक़ास म़ात्ऱात्मक और 

गुण़ात्मक दोनों होत़ा ह।ै 

यह ज़ीवन भर य़ा मृत्य ुतक 

होत़ा ह।ै 

यह सफिय सम़ायोजन य़ा 

अनुकूलनश़ीलत़ा के क़ारण 

होत़ा ह।ै 

य़ा 

1.ववक़ास एक सतत प्रफिय़ा ह ै 

2.ववक़ास वववशष्ट पैटनथ में होत़ा ह।ै  

3.ववक़ास हमेश़ा स़ाम़ान्य स ेवववशष्ट की ओर होत़ा ह ै

4. ववक़ास के प्रत्येक चरण की अपऩी ववशेषत़ाएां होत़ी हैं। 

5. प्रत्येक व्यवि ववक़ास की प्रत्येक अवस्थ़ा स ेगुजरत़ा ह।ै 

 
1. शऱीर की नई कोवशक़ाओं के वनम़ाथण के वलए  

2. शऱीर क़ा रखरख़ाव और ववक़ास  

3. एांज़ाइम, ह़ामोन और एांट़ीबॉड़ी क़ा वनम़ाथण 

4. ह़ीमोग्लोवबन क़ा वनम़ाथण  

5. एवसड और बेस क़ा सांतुलन 

 
 लांब़ाई: रेशम एक रेश़ा ह;ै रेश ेकी लांब़ाई 750-1100 म़ीटर 

तक हो सकत़ी ह।ै 

चमक: रेशम में सबस ेअवधक चमक होत़ी ह,ै इसवलए इसे 

'रेशों की ऱाऩी' भ़ी कह़ा ज़ात़ा ह।ै  

रांग: इसक़ा रांग िीम स ेलेकर भूरे रांग तक होत़ा ह।ै  

य़ा 

जब एक स ेअवधक प्रक़ार के रेशों को वमल़ाकर कोई रेश़ा 

तैय़ार फकय़ा ज़ात़ा ह ैतो उस ेवमवश्रत रेश़ा कहते हैं। वमवश्रत 

रेशों के कुछ उद़ाहरण हैं: 

1. कॉटनवूल - कप़ास+ऊन 

2. टेऱीकॉट - टेररल़ीन+कप़ास 

3.टेऱीवसल्क - टेररल़ीन+रेशम 

4.टेऱीवूल - टेररल़ीन+ऊन 

5. कॉटनवसल्क - कप़ास+रेशम 
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म़ातृसत्त़ात्मक पररव़ार 

1.इस प्रक़ार के पररव़ार में 

पत्ऩी अपने वपत़ा के घर में 

रहत़ी ह।ै 

2. बचे्च क़ा वांश म़ात़ा की 

ओर स ेवनध़ाथररत होत़ा ह।ै 

3. पत्ऩी अपने पररव़ार क़ा 

उपऩाम नहीं छोडत़ी बवल्क 

उसके बचे्च भ़ी म़ााँ क़ा 

उपऩाम अपऩा लेते हैं। 

4. मवहल़ा को पररव़ार की 

सांपवत्त  पर स्व़ावमत्व  और 

पररव़ार में वनणथय लेने क़ा 

पूऱा अवधक़ार होत़ा ह।ै 

वपतृसत्त़ात्मक पररव़ार 

इस पररव़ार में पवत क़ा घर 

पत्ऩी क़ा स्थ़ाय़ी वनव़ास 

होत़ा ह।ै 

बचे्च क़ा वांश वपत़ा की ओर 

स ेवनध़ाथररत होत़ा ह।ै 

3. मवहल़ा अपने पररव़ार 

की उप़ावध छोडकर पवत के 

पररव़ार की उप़ावध स्व़ीक़ार 

कर लेत़ी ह।ै 

पवत को पररव़ार की सांपवत्त  

पर स्व़ावमत्व और पररव़ार 

में वनणथय लेने क़ा पूऱा 

अवधक़ार होत़ा ह।ै 

 
1. सांस़ाधन उपयोग़ी हैं 

2. सभ़ी सांस़ाधन स़ीवमत हैं 

3. सभ़ी सांस़ाधन एक दसूरे स ेसहसम्बवन्धत हैं। 

 
1. जब आप खऱीद़ाऱी करन ेज़ाएां, तो अपऩा खुद क़ा कपड े

क़ा बैग लेकर ज़ाएां। 

2. जह़ाां तक हो सके प्ल़ावस्टक बैग क़ा इस्तेम़ाल न करें। 

3. घर में दो डस्टवबन रखें। एक हऱा और दसूऱा ऩील़ा। 

डस्टवबन में अलग-अलग तरह क़ा ग़ील़ा/सूख़ा कचऱा ड़ालऩा 

च़ावहए। 

4.  पुनचथिण योग्य कचरे को वजतऩा जल्द़ी हो सके बेच दें।  

 
अगर बच्च़ा स्वस्थ ह,ै तो प़ाांचवें मह़ीने स ेद़ाांत वनकलने शुरू 

हो ज़ाते हैं। पहल े वनचले जबडे के आगे के 2 द़ाांत वनकलते हैं, 

फिर ऊपऱी जबडे के द़ाांत वनकलते हैं। कऱीब दो स ेत़ीन स़ाल 

तक अस्थ़ाय़ी द़ाांत वनकलते हैं, इनकी सांख्य़ा 20 होत़ी ह।ै 
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अनुभूवत : इस रेशे से बने कपड ेमुल़ायम और कोमल होते 

हैं।सर्ददयों के मौसम में इस ेपहनने स ेहमें गमी क़ा  अनुभूवत 

होत़ी ह।ै 

सांरचऩा : सूक्ष्मदशी के ऩीचे उनके तांतु की परतें कई जगहों 

पर एक दसूरे पर चढ ेहुए फदख़ाई दतेे हैं। 

लांब़ाई: ऊन एक स्टेपल (छोट़ा) रेश़ा ह,ै इस रेशे की लांब़ाई 1-

18 इांच हो सकत़ी ह।ै 

मजबूत़ी : यह एक कमजोर रेश़ा ह,ै ग़ील़ा होने पर इसकी  

मजबूत़ी और कम हो ज़ात़ी ह।ै 

लच़ील़ापन: इस रेशे में बहुत लच़ील़ापन होत़ा ह।ै 

प़ाऩी सोखने की क्षमत़ा: प़ाऩी/नम़ी को सोखने की शवि 

बहुत ज़्य़ाद़ा होत़ी ह।ै 

य़ा 

अनुभूवत : इस रेशे से बने कपड ेखुरदरे और सख्त होते हैं। 

सांरचऩा : सूत़ी रेश ेको म़ाइिोस्कोप स ेदखेने पर यह एक 

सप़ाट मुड़ी हुई ररबन की तरह फदख़ाई दते़ा ह।ै 

लांब़ाई: यह स्टेपल (छोट़ा) होत़ा ह,ै इसकी लांब़ाई ½ इांच स े

2 इांच तक हो सकत़ी ह।ै  

मजबूत़ी : यह एक मजबूत रेश़ा ह ैऔर इसवलए बहुत ज़्य़ाद़ा 

रगड को झेल सकत़ा ह।ै ग़ील़ा होने पर इसकी त़ाकत और 

बढ ज़ात़ी ह।ै 

चमक: इसमें प्ऱाकृवतक चमक नहीं होत़ी। 

लच़ील़ापन: इसमें लच़ील़ापन नहीं होत़ा इसवलए जल्द़ी 

वसलवटें पड ज़ात़ी हैं। 

  
1. ऊज़ाथ प्रद़ान करन ेके वलए। 

2. प्रोट़ीन बच़ाने के वलए। 

3. वस़ा के उपयोग में मदद करन ेके वलए। 

4. कैवल्शयम के उपयोग में मदद करन ेके वलए। 

5. म़ाांसपेवशयों के सांकुचन में सह़ायक । 

1x5=
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6. कें द्ऱीय ऩाड़ी सांस्थ़ान के वलए आवश्यक। 

7. भोजन को स्व़ाफदष्ट बऩाने के वलए। 

8.  अम़ाशवयक क़ायथ में मदद करन ेके वलए। 

य़ा 

1. हवियों क़ा वनम़ाथण। 

2. द़ाांतों क़ा वनम़ाथण। 

3. शऱीर की वृवि और ववक़ास के वलए। 

4. रि के थके्क जमने में सह़ायक। 

5. फदल की धडकन को वनयांवत्रत करत़ा ह।ै 

6.अम्ल और क्ष़ार सांतुलन को वनयांवत्रत करत़ा ह।ै 

 

1x5=
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